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Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?
(Slova docasny a blizkost pochazeji z vychoziho textu a jsou v ném vyznacena tucné.)
A) Slova docasny a trvaly nejsou v kontextu vychoziho textu antonymy, totéz plati
i pro dvojici slov blizkost - vzddlenost.
B) Slova docasny a trvaly jsou v kontextu vychoziho textu antonymy, totéz plati
i pro dvojici slov blizkost - vzddlenost.
Q) Slova docasny a trvaly nejsou v kontextu vychoziho textu antonymy, slova blizkost
a vzddlenost viak v kontextu tohoto textu antonymy jsou.
Slova docasny a trvaly jsou v kontextu vychoziho textu antonymy, slova blizkost
a vzddlenost viak v kontextu tohoto textu antonymy nejsou.
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Zdivodnéni

Antonymem slova docasny, které ma vyznam trvajici jen urcitou dobu, pomijejici, je

v jakémkoli kontextu slovo trvaly (vyznam stdle trvajici; dlouho trvajici). Slovo blizkost
oznacuje v textu skutecnost, Ze jezero se nachézi ve velmi malé vzdalenosti od zficeniny
(vyznam nevelkd vzddlenost mistni nebo casovd). Slovo vzddlenost, které ma bud vyznam
délka (vzdusné) cdry nebo prostor mezi dvéma misty nebo predmeéty, nebo doba mezi dvéma
uddlostmi, asovy interval, v zddném kontextu neni antonymem slova blizkost.
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(1) U néj doma jsem byl poprvé nékdy mezi vano¢nimi svatky a Novym rokem. Mozna
to bylo sedmadvacétého, mozna o den pozdéji. Mistr sedél v kiesle.

,Date si vizoura?”

Nedal jsem si.

»Atoja sizase dam.

(2) Vstal, 3el k oknu té rohové mistnosti v domé na Kampé, kde se kdysi prochazel
abbé Dobrovsky, a oteviel domaci bar. Nalil si do ¢isky trochu skotské, ochutnal,
pochvalné pokyval hlavou a dolil si poFadné.

»Tak mam takovy néjaky tuseni, ze se nam tu néco bude dit. Patrné néjaka reforma.

S nepredstiranym zajmem jsem se zeptal, zda pro to ma néjaké padné divody.

»Ponévadz uz to takhle dal nemiize jit. Tohleto samodérzavi uz je tak ukrutné
nadrzeny, ze samo praskne. Pak z néj bude bud samoprasklina, nebo se z toho vyklube
néco holyho. A to je ur¢ité pro zacatek dobry.”

Hned nato vesla jeho Zena a pravila, Ze v tomhle staté je to bez perspektivy a abych
se od toho starého fantasty nenechal zfanfrnét. Mdj hostitel se celou tu dobu, co jeho
Zena cosi hledala v pokoji, na ni dival s nesmirnou shovivavosti. Kdyz odesla, prohlasil:
,Zenské, ty jsou odjakziva bez fantazie. Tohle slycham uz pres ¢tyficet let

(3) Pozdéji se mi ve slabé chvilce pfiznal, ze jeho zena mé pravdu. Ze to opravdu nema
perspektivu. Ale toho prosincového podvecera roku **xxx, v pfedtuse bouflivych udalosti
prazského jara, nékolik dni pred padem Antonina Novotného, nékolik mésict pred
zvetejnénim Dvou tisic slov, Jan seeee véril. A kdyz clovek véri, je tu porad jesté néjaka
perspektiva.

(Vzhledem k povaze jedné z tiloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)
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Kterou z nasledujicich dvojic slov Ize v kontextu vychoziho textu povazovat za
antonyma?

(Prvni slovo vzdy pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tu¢né.)
A) patrné - nepatrné

B) nesmirny - smirny

C) poradné - neporadné

D) nepredstirany — predstirany
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(1) Chudoba je zavazny globalni problém. | v 21. stoleti Ziji na svété lidé, ktefi nemaji
zajisténé zakladni podminky pro dustojny zivot. Pritom nékolik set nejbohatsich rodin
ma stejny majetek jako nékolik miliard nejchudsich obyvatel planety dohromady.

Absolutni (nebo také extrémni) chudoba se obecné definuje piijmem nizsim nez
1,9 amerického dolaru na osobu na den. Nikde na svété takova castka nestaci na pokryti
zakladnich Zivotnich potieb. Nastésti se v poslednich desetiletich pocet extrémné
chudych lidi radikéIné sniZil. Podle hrubych odhadi Svétové banky Zilo v roce 2001
na Zemi pres miliardu extrémné chudych lidi, v roce 2017 ,jen” kolem 800 miliont.
Odbornici predpokladaji, ze i v dalSich letech bude pocet extrémné chudych lidi klesat.

Na rozdil od absolutni chudoby je chudoba relativni méfena vzdalenosti od primérné
Zivotni Grovné v konkrétni spolecnosti. Relativni chudoba mize znamenat, ze ¢lovék
chudy ve vlastni zemi, v ni: na okraji spole¢nosti, by v zemi jiné byl relativné bohaty.
Relativné chudi lidé stradaji zejména socialné. Jednim ze zavaznych disledk relativni
chudoby je totiz socialni vylouceni.

(2) Chudobou se zabyva mnoho mezinarodnich organizacich, ¢asto se také diskutuje
o zavaznych problémech p¥imo souvisejicich s timto tématem. Vétsina odbornika si je
totiz védoma toho, ze chudoba nepiinasi jen hlad ¢i nachylnost k nemocem, ale i vy3si
riziko nezadoucich jevd, jako je napt. kriminalita. Je nesporné, ze clovéku, ktery se ocitne
Vv nouzi, jsme povinni pomahat. Méli bychom jednak poskytnout jedinci prostredky na
zajisténi zakladnich Zivotnich potieb, aviak ho motivovat k tomu, aby byl schopen se ze
zavislosti na pomoci vymanit.

(encyklopedie.soc.cas.cz; www.novinky.cz, upraveno)
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Kterou z nasledujicich dvojic slov nelze v kontextu TEXTU 1 povazovat za
synonyma?

Prvni slovo z dvojice vzdy pochazi zTEXTU 1 a je v ném vyznaceno tucné.
A) hruby - drsny

B) dalsi - nasledujici

C) zejména - predevsim

D) piimo - bezprostiedné
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(1) Areél firmy Skoda Auto ma rozlohu 2,2 kilometru ¢tvereéniho, je tedy o néco vétsi
nez Monako. U brany mé vyzved| vedouci vyroby voz( Ondfej Pekarek a stal se mym
pravodcem ve skodovackém labyrintu. Proplétame se kolem administrativnich budov,
abychom se dostali k montézni hale. Cestou mi pan Pekarek fika, e zakladem vSeho
nejsou stroje, ale lidé. Na lidech totiz stoji veskery uspéch.

V montazni hale je lidi i automobild pIno. Tedy automobil(i... Na zacatku to jsou jen
torza, kolem nichz tan¢i skupiny délnikd. Jeden tym montuje airbagy, druhy listy, treti
upeviiuje koberecky, ctvrty lepi skla, paty déla bihvico a tak dal. Ve se déje nacvicenymi
pohyby, nijak zbésilymi, ne viak liny:

Do haly jsme pfisli v 11:00, jak jsem zjistil z informacniho panelu umisténém vysoko
nad stroji. Dal3i ¢isla svitici na obrovském panelu se tykaji pravé pracujici ranni smény:

415 - tolik vozi musi sména vyrobit do konce své pracovni doby.

265 - tolik vozi sména vyrobila od zacatku své pracovni doby.

430 - tolik voz( by sména vyrobila do konce své pracovni doby za stavajiciho tempa.

(2) Na vyrobé voz participuji stroje, lidé — a také zvifata. RESPEKTIVE jejich hlasy.

V piipadé potizi pracovni tymy ihned vysilaji zvukovy signal a podle toho, zda se ozve
beceni, buceni, ¢i meceni, je okamzité identifikovana povaha problému.

Napisu-li, Ze vyrabéna auta jsou zpocatku podobna nevésté v nedbalkach, jez
se po dlouhé zkraslovaci procedure, pfi niz prochazi rukama stylisti, kadefnika
a kosmeticek, nakonec zaskvi v celé své krase, nemyslete si, Ze jsem se zblaznil.
Findlnimu spojeni motoru s karosérii se opravdu fika svatba - podle pana Pekarka pry
proto, ze by toto spojeni mélo vydrzet desitky let. Ackoli lidem fandim, obavam se,

e motoru s karosérii vydrzi manzelstvi déle nez tém, ktefi na svatebni hostiné jedi
knedli¢ckovou polévku z jednoho talife.
(Vzhledem k povaze jedné z dloh nen zdroj vychoziho textu uveden.)
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Které z nasledujicich slovnich spojeni je synonymni se slovem respektive uzitym
ve vychozim textu?

(Posuzované slovo je ve vychozim textu zapsano velkymi pismeny.)
A) presnéji feceno

B) strucnéji feceno

C) upiimné fec¢eno

D) zjednodusené feceno
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(1) Prvni fada znamého rumcajsovského seridlu (O loupeZniku Rumcajsovi) vznikla
v roce 1967. Rumcajs se v ni jevi jako zastupce dobové priznacného tématu ¢lovék
v déjinach: na jeho Zivot dopada existence necitelného mocnare, ktery ma snad az
prilis silnou vazbu k Ji¢inu. Provoz Rumcajsovy Sevcovské Zivnosti narusuje i svévolné
rozhodujici byrokracie, ktera se snazi prosadit svoje vidéni svéta navzdory Gsudku
selského rozumu (napt. pfi prestiznim boji o to, kdo ma vétsi nohy).

(2) Rumcajs tedy odchazi do lesa a vychozi janosikovsky mytus je obohacen o koncept
Zivota v piirodé (typicky pro preromantismus). V lese Raholci je vie na svém misté, zadné

jevi jako zcela plnohodnotny. Cas od ¢asu je Rumcajs opétovné vystavovan naporiim
méstského svéta (musi nejen prechytracit knizepana, ale i prekejchat generala), které ho
presvédcuji, ze jeho rozhodnuti zvolit lesni exil bylo spravné.!

V pokracovani rumcajsovskych pfibéht z roku 1972 (O loupeznickém synku
Cipiskovi) je centralnim tématem nejen Zivot v pfirodé, ale také rodina jako prostor
bezpecii prostor vychovy. Cipiskovi rodice dobfe znaji nastrahy okolniho svéta, a tak
mohou neposlusného synacka opakované zachrarnovat a poucovat. Vznikla aliance
neohrozeného Rumcajse a jeho syna Cipiska je pak schopna napriklad vycistit studanku,
povalit medvéda ¢i vytrestat sladka pochybné povésti.

! Rumcajs je vlastné jakymsi vecernickovskym obrazem babicky z Babi¢ky: jako ona Zila ve svété, on il
ve mésté, a tudiz vi, pro¢ tam jiz Zit nema. O to vic pak mize vnaset fad do Raholce, stejné jako babicka
vnesla fad na Staré bélidlo.

(Vzhledem k povaze jedné z tiloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)
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Kterou z nasledujicich dvojic slov Ize v kontextu vychoziho textu povazovat za
antonyma?

(Prvni slovo vzdy pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tu¢né.)
A) znamy - neznamy

B) necitelny - citelny

C) neohrozeny - ohrozeny

D) pochybny - nepochybny
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Ranné goticky hrad Bezdéz nechal vybudovat Pfemysl Otakar Il. ve 13. stoleti, nejspise
v 60. letech. Kdyz kral zemfel, stal se Bezdéz do€asnym vézenim pro ovdovélou kralovnu
Kunhutu a Premyslova malého syna Vaclava. Naslednik triinu v3ak v zajeti idajné nestradal.

V obdobi Husitstvi byl nedobitny hrad dalezitou oporou pro katolickou cirkev.

V 17. stoleti se na kratkou dobu stal majitelem Bezdézu Albrecht z Valdstejna. Svij smély
plan, tedy prestavét hrad na barokni pevnost, viak vojevidce nikdy neuskutecnil. Po
tficetileté vélce se Bezdéz proménil v kldster. Kdyz byl klaster zrusen, jeho vybaveni se
rozprodalo a hrad zacal chatrat. Pocdtkem 19. stoleti byl uz Bezdéz zficeninou.

Zbytky starobylého sidla byly ¢asto inspiraci pro umélce. Zficenina Bezdézu i jezero
v jeji blizkosti inspirovaly tfeba ceského spisovatele #xxxx. Jeho basnicka skladba eeees,

Vv niz pomijivost ¢lovéka kontrastuje s vé¢nou krasou pfirody, je povazovéna za vrchol
ceského romantismu. Tragicky osud loupeznika Viléma, zachyceny v tomto dile, upouta
idnesni ctenare.

Bezdéz je také spojen s mnoha povéstmi. Jedna z nich vypravi o tom, pro¢ byla hradni
kaple zasvécena sv. Michaelovi, premotziteli dabla. Lidé se pry takto zbavili cert, ktefi se
zjevovali na cimbuii a stéZovali vsem Zivot.

(P. David; V. Soukup, Hrady, zdmky a tvrze; www.hrad-bezdez.eu, upraveno)
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Zde napis své jméno





